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The Chronicle of Ibn al-Athir for The Crusading 
Period from al-Kamil fi’l-Ta’rikh. Part 1	
The Years 491–541/1097–1146: The Coming of the 
Franks and the Muslim Response	
Translated by D.S. Richards, University of Oxford, UK	
Crusade Texts in Translation: 13	
The Chronicle of Ibn al-Athir (1160–1233AD), entitled “al-Kamil fi’l-Ta’rikh,” is 
one of the outstanding sources for the history of the medieval world. It covers 
the whole sweep of Islamic history almost up to the death of its author; events 
in Iraq, Iran and further East run in counterpoint with those involving North 
Africa and Spain. From the time of the arrival of the Crusaders in the Levant, 
their activities and the Muslim response become the focus of the work. This part 
covers the establishment of the Crusader states and the initial weak and divided 
response of Muslim regimes in the area.			 

August 2006	 408 pages	 Hardback	 978-0-7546-4077-6	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	

The Chronicle of Ibn al-Athir for the Crusading 
Period from al-Kamil fi’l-Ta’rikh. Part 2	
The Years 541–589/1146–1193: The Age of Nur al-Din 
and Saladin	
Translated by D.S. Richards, University of Oxford, UK	
Crusade Texts in Translation: 15		
The years in this part are dominated by the careers of Nur al-Din and Saladin,  
the champions of the Jihad, sometimes called the ‘counter-crusade’.	

September 2007	 450 pages	 Hardback	 978-0-7546-4078-3	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	

The Chronicle of Ibn al-Athir for the Crusading 
Period from al-Kamil fi’l-Ta’rikh. Part 3	
The Years 589–629/1193–1231: The Ayyubids after 
Saladin and the Mongol Menace	
Translated by D.S. Richards, University of Oxford, UK	
Crusade Texts in Translation: 17		
A focus of this third part is the internal rivalries of Saladin’s Ayyubid successors, 
their changing relations with the Crusader states, the Damietta Crusade, and the 
first incursions of the Mongols.			 

April 2008	 c. 420 pages	 Hardback	 978-0-7546-4079-0	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	

The Crusades, The Kingdom of Sicily, and the 
Mediterranean		
James M. Powell, Syracuse University, USA	
Variorum Collected Studies Series: CS871	
This collection of studies by James Powell focuses on two related centers of 
attention. The first is the crusade campaigns undertaken by western Europeans in 
the eastern Mediterranean during the twelfth and thirteenth centuries, the reasons 
for them, and the manner in which they were organized and promoted. The 
second is the society, economy and Muslim population of the Kingdom of Sicily 
under Frederick II, himself a crusader.	

June 2007	 312 pages	 Hardback	 978-0-7546-5917-4	
£60.00  £48.00	 $114.95  $91.96	

The Hospitallers, the Mediterranean and Europe
Festschrift for Anthony Luttrell	
Edited by Karl Borchardt, Monumenta Germaniae Historica, Germany,  
Nikolas Jaspert, Ruhr-Universität Bochum, Germany and  
Helen J. Nicholson, Cardiff University, UK			 
Modern study of the Hospitallers, of other military-religious orders and of their 
activities both in the Mediterranean and in Europe has been deeply influenced 
by Anthony Luttrell. To mark his 75th birthday in October 2007 twenty-three 
colleagues from ten different countries have contributed to this volume. The 
papers include studies on the Hospital in Jerusalem, relations with the Assassins, 
finances, indulgences, transportation and careers of the brothers and knights. 
Other studies concern the later Middle Ages, when the Hospitallers had their 
centre on Rhodes.	

Includes 12 b&w illustrations		   
October 2007	 338 pages	 Hardback	 978-0-7546-6275-4	
£60.00  £48.00	 $99.95  $79.96

Studies on the Hospitallers after 1306
Rhodes and the West 	
Anthony Luttrell 	
Variorum Collected Studies Series: CS874
This is the fifth collection of studies on the Hospitallers of Rhodes by Anthony 
Luttrell to appear in the Variorum Collected Studies Series. The studies emphasize 
the 14th century, the central Convent facing the Turks and the interactions and 
interdependence of the Order’s European priories and commanderies. Together, 
they constitute another important body of work on the history of the Hospitallers, 
touching on their nature as a military-religious order and the historiography, 
iconography, religiosity and finances of the order.		

June 2007	 398 pages	 Hardback	 978-0-7546-5921-1	
£65.00  £52.00	 $124.95  $99.96 		

The Fourth Crusade: Event, Aftermath,  
and Perceptions	
Papers from the Sixth Conference of the Society for 
the Study of the Crusades and the Latin East Istanbul, 
Turkey, 25–29 August 2004	
Edited by Thomas F. Madden, Saint Louis University, USA	
Crusades - Subsidia: 2		
The Fourth Crusade (1201–1204), launched to restore Jerusalem to Christian 
control, veered widely off course, finally landing at Constantinople which it 
conquered and sacked. The effects of the crusade were far-reaching during the 
Middle Ages and remain powerful even today, which explains the continued 
vibrancy of its historiography. This volume, based on studies presented at the 
Sixth Conference of the Society for the Study of the Crusades and the Latin East 
in Istanbul, Turkey in 2004, represents some of the best new research on this 
subject. These essays help to place the Fourth Crusade within the larger context 
of medieval Mediterranean history as well as larger issues such as agency, 
accommodation, and memory that inform new aspects of modern historiography.

May 2008	 c. 200 pages	 Hardback	 978-0-7546-6319-5	
£50.00  £40.00	 $99.95  $79.96	

Hospitaller Women in the Middle Ages
Edited by Anthony Luttrell, Independent Scholar and  
Helen J. Nicholson, Cardiff University, UK	
This volume brings together recent and new research, with several items 
specially translated into English, on the sisters of the largest and most long-lived 
of the military-religious orders, the Hospital of St John of Jerusalem. It explores 
the roles which the Hospitaller sisters performed within their Order; examines 
the problems of having men and women living within the same or adjoining 
houses; studies relations between the Order and the patrons of its women’s 
houses; and looks at the career of a prominent woman within the Order during 
the Middle Ages.	

Includes 23 b&w illustrations		   
November 2006	 280 pages	 Hardback	 978-0-7546-0646-8	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	
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In Laudem Hierosolymitani	
Studies in Crusades and Medieval Culture  
in Honour of Benjamin Z. Kedar	
Edited by Iris Shagrir, Open University of Israel, Israel,  
Ronnie Ellenblum, The Hebrew University of Jerusalem, Israel, and 
Jonathan Riley-Smith, University of Cambridge, UK	
Crusades – Subsidia: 1		
The first in a series of ‘subsidiary volumes’ to be published alongside the  
journal Crusades.	

Includes 45 b&w illustrations 		   
December 2007	 c. 520 pages	 Hardback	 978-0-7546-6140-5	
£70.00  £56.00	 $124.95  $99.96	

Knighthoods of Christ	
Essays on the History of the Crusades and the  
Knights Templar, Presented to Malcolm Barber	
Edited by Norman Housley, University of Leicester, UK
During the Central Middle Ages Catholics had the opportunity to take part 
in Holy War in the Latin East in two different but related ways, by taking the 
Cross and by entering the Order of the Temple. This collection of essays by 
distinguished historians of the Crusades and the Order of the Temple covers  
the whole span of their historical evolution and offers numerous insights into  
the ideologies, practicalities and ramifications of Christian Holy War in the 
Middle Ages. 	

Includes 7 b&w illustrations and 5 maps 	  
March 2007	 280 pages	 Hardback	 978-0-7546-5527-5	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	

The Military Orders, Volume 3	
History and Heritage	
Edited by Victor Mallia-Milanes, University of Malta, Malta	
The thirty papers published here record the proceedings of the Third International 
Conference on the Military Orders. The principal focus on this occasion was 
the Hospital of St John, but the Templars, Teutonic Knights and other military 
orders are dealt with too. Many of the papers relate to provincial life, along with 
contributions on historiography, the papacy, cultural history, and religious life.	

Includes 20 b&w illustrations and 7 maps	  
March 2008	 c. 320 pages	 Hardback	 978-0-7546-6290-7	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	

The Military Orders Volume 4	
On Land and by Sea	
Edited by Judi Upton-Ward, University of Reading, UK	
The twenty-seven papers published here represent a selection of those delivered 
at the Fourth International Conference on the Military Orders in 2005. 
Architecture, archaeology and the part which the orders played in Europe are 
well represented, along with work on northern and eastern Europe. Four papers 
deal specifically with military or naval matters, while another four deal with the 
spiritual life of the brothers and sisters. Family relationships represent a growing 
field of interest.	

Includes 19 b&w illustrations and 24 figures	  
April 2008	 c. 320 pages	 Hardback	 978-0-7546-6287-7	
£55.00  £44.00	 $99.95  $79.96	

Robert the Monk’s History of the First Crusade
Historia Iherosolimitana	
Carol Sweetenham	
Crusade Texts in Translation: 11	
Robert the Monk’s chronicle of the First Crusade was one of the most popular 
such accounts in the Middle Ages. As such it gives an invaluable window onto 
contemporary perceptions of the crusade, as well as providing new and unique 
information - and all this in a racy style which on occasion would not disgrace a 
modern journalist. This is the first translation of the Latin text into English.	
August 2006	 258 pages	  
Hardback	 978-0-7546-0471-6	 £40.00  £32.00	 $79.95  $63.96	  
Paperback	 978-0-7546-5862-7	 £16.99  £13.59	 $24.95  $19.96

The Seventh Crusade, 1244–1254 	
Sources and Documents	
Translated by Peter Jackson, Keele University, UK
Crusade Texts in Translation: 16		
The Seventh Crusade, led by King Louis IX of France, was the last major 
expedition for the recovery of the Holy Land actually to reach the Near East and 
its failure had wide repercussions both in the West and in Egypt and Palestine. 
This volume comprises translations of the principal documents and of extracts 
from narrative sources – both Muslim and Christian – relating to the crusade,  
and includes many texts, notably the account of Ibn Wasil, not previously 
available in English.	

September 2007	 276 pages	 Hardback	 978-0-7546-5722-4	
£45.00  £36.00	 $79.95  $63.96
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